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Анотація.  У статті представлено проблему розробки методики дослідження 

становлення особистості фахівця з соціальної роботи в умовах суспільно-економічних 

трансформацій сьогодення. Окреслено методичний інструментарій дослідження становлення 

особистості фахівця у сфері соціальної роботи.  

Розроблено методику діагностики становлення особистості фахівця з соціальної роботи 

та обґрунтовано можливості її використання у процесі професійної підготовки та післядипломної 

освіти у сфері соціальної роботи.  
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діагностики становлення особистості фахівця з соціальної роботи.  

МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 

ФАХІВЦЯ З СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

Кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
педагогіки та соціальної роботи, Чернівецький 
національний університет імені Юрія Федькови-
ча, м. Чернівці (Україна)  
 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-6343-2888  

УДК: 159 

©Балахтар В. В. 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.10.20.11 

Постановка проблеми. Підвищення 

ефективності діяльності у соціальній сфері в 

умовах освітніх та соціальних трансформацій 

відповідно до викликів сьогодення зумовлює 

нові вимоги до фахівців соціальної роботи, 

забезпечення яких потребує розвитку й набут-

тя нових компетенцій. Адже соціальна робота 

є професією, що виникла й утверджується з 

метою задоволення актуальних потреб суспі-

льства, створення сприятливих умов для жит-

тєвого самовизначення й самореалізації кож-

ної особистості, вирішення нагальних проблем 

в інтелектуальному, моральному, фізичному 

розвитку, реалізації творчого потенціалу, підт-

римки інноваційної діяльності та громадської 

активності [22]. 

Проблема становлення соціального 

працівника як фахівця уже розроблялася дос-

лідниками. Так, Р. Вайнола досліджувала ос-

новні психологічні проблеми становлення фа-
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хівців у процесі реалізації завдань вуличної 

соціальної роботи [6]. Науковець О. Кокун, 

аналізуючи основні психологічні проблеми 

професійного становлення сучасного фахівця, 

особливу увагу звертає саме на психологічні 

особливості професійного становлення фахів-

ців професій типу «людина-людина», розвитку 

професійної спрямованості та компетентності 

фахівців на різних етапах професійного стано-

влення [10]. 

На думку О. Карпенко, у структуру 

професійної компетентності фахівця включа-

ють необхідні для професійної діяльності уп-

родовж становлення знання, уміння, навички, 

позиції, установки, орієнтації, оцінки), що 

співпадає з розумінням категорії «професійна 

компетентність спеціаліста» [9]. 

У монографіях і наукових досліджен-

нях таких вчених, як: В. Бочарова, І. Грига, 

О. Іванова, А. Капська, В. Курбатов, С. Харче-

нко та ін. розкрито теоретичні засади процесу 

становлення соціального працівника як профе-

сіонала, у той час як проблема становлення 

особистості фахівця з соціальної роботи, по-

при всю її актуальність, не виступала предме-

том спеціального дослідження. Важливим ас-

пектом розробки досліджуваної проблеми є 

пошук адекватного методичного інструмента-

рію дослідження становлення особистості фа-

хівця у сфері соціальної роботи. Зважаючи на 

вищевикладене, метою нашої роботи є розроб-

ка методики діагностики становлення особис-

тості фахівця з соціальної роботи та обґрунту-

вання можливостей її використання у процесі 

професійної підготовки та післядипломної 

освіти у сфері соціальної роботи.  

Результати теоретичного аналізу 

проблеми.  Аналіз наукових праць дослідників 

[Б. Ананьєва, К. Абульханова-Славської, 

О. Бондарчук, О. Кокун, А. Маркової, 

Ю. Орешети, А. Осницького, О. Чуйко] дозво-

лив визначити становлення особистості фахівця 

з соціальної роботи як індивідуально-

особливий перманентний цілісний процес роз-

гортання взаємопов’язаних і взаємодіючих між 

собою та оточуючим світом потенцій 

(особистісного потенціалу) у процесі реалізації 

соціально спрямованої та законодавчо закріпле-

ної професійної діяльності, що передбачає на-

буття професіоналізму, безперервне збагачення 

особистості фахівця та професії, наповнення їх 

новим змістом, зумовлений потребами у само-

визначенні, життєконструюванні, саморегуля-

ції, самовдосконаленні, самоствердженні й са-

мореалізації у професійній діяльності. 

Тому, на нашу думку, важливим за-

вданням професійного становлення особистос-

ті фахівця з соціальної роботи є усвідомлений 

цілісний і безперервний процес опанування 

власного внутрішнього світу і соціально-

психологічних особливостей практичної, осві-

тньої й дослідницької діяльності, що передба-

чає формування професійно важливих та осо-

бистісних якостей, професійних знань, умінь, 

навичок, адекватних кваліфікаційним вимогам 
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та етичному стандарту професії за спеціальні-

стю «Соціальна робота».  

Збір конкретних емпіричних результа-

тів потребував врахування основних підходів, 

які нині використовуються, і в психодіагнос-

тичних межах є основою процедури виміру 

показників: 

1) суб’єктивний підхід, що дозволяє 

здійснити діагностику особистості, використо-

вуючи основі відомості, повідомлені дослі-

джуваним про себе, тобто самоопис 

(самооцінювання) особливостей особистості, 

стану, поведінки у певних ситуаціях. Діагнос-

тування проводять за допомогою численних 

особистісних опитувальників, методик ви-

вчення стану, настрою і думок, опитувальни-

ків-анкет тощо [7, с. 29]; 

2) об’єктивний підхід, що передбачає 

застосування діагностування на основі успіш-

ності (результативності) та способу 

(особливостей) виконання діяльності; охоп-

лює методи діагностики особистісних якостей 

(«вимірювання» інтелектуальних особливос-

тей); тести інтелекту (рівень інтелектуального 

розвитку); тести спеціальних здібностей 

(вимірювання рівня розвитку окремих складо-

вих інтелекту і психомоторних функцій, що 

забезпечують ефективність у вузьких сферах 

діяльності); тести досягнень (ступінь оволо-

діння певними знаннями, уміннями і навичка-

ми) [3, c.113-115]; 

3) проективний підхід уможливлює ре-

алізацію діагностики об’єкту дослідження на 

основі аналізу особливостей взаємодії з нейт-

ральним, ніби безособовим матеріалом, який в 

силу його певної невизначеності стає об’єктом 

проекції. 

Незалежно від підходу, нами викорис-

товувалися лише ті дані, які, були отримані за 

допомогою різних методичних підходів і 

пройшли перевірку на узгодженість. Зокрема, 

з метою отримання показників, які б дозволи-

ли визначити особливості становлення особи-

стості фахівця з соціальної роботи у конатив-

но-регулятивній сфері, нами застосовувався 

метод спостереження як «цілеспрямований і 

планомірний процес збирання інформації шля-

хом прямої та безпосередньої реєстрації про-

явів психолого-педагогічних явищ і проце-

сів» [8, c. 130], спосіб сприйняття особливос-

тей поведінки фахівців соціальної роботи у 

ситуаціях групової взаємодії як під час нав-

чальних занять у ВНЗ, так і впродовж про-

фесійної діяльності на різних етапах станов-

лення (дискусій, тестування, тренінгів, ро-

льових і ділових ігор, групових дискусій то-

що). Нами було поставлено за мету досліди-

ти психологічні особливості становлення 

особистості фахівця у сфері соціальної ро-

боти у процесі взаємодії з іншими людьми, 

спілкування з ними, адже «дійсне духовне 

багатство індивіда цілком залежить від ба-

гатства його дійсних відносин» [20, с. 155]. 

При цьому враховувались обмеження методу, 

зумовлені утрудненнями у фіксації всіх про-

явів поведінки досліджуваних, а також суб’єк-
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тивністю їхньої інтерпретації. Тому ми нама-

галися викликати у досліджуваних 

«діалогічну інтенцію» [11, с. 33-48], налаш-

товуючи їх при цьому не лише на розмову, 

дослідження, а й на самопізнання, творчу 

активність у професійній діяльності. 

Тому з метою отримання додаткової 

інформації ми спонукали фахівців як під 

час навчального процесу (студентів), так і в 

процесі реалізації професійної діяльності у 

сфері соціальної роботи (соціальних служ-

бах Департаменту соціального захисту насе-

лення Чернівецької обласної державної адмі-

ністрації, Чернівецькому комунальному тери-

торіальному центрі соціального обслуговуван-

ня «Турбота», Головному управлінні Пенсій-

ного фонду України в Чернівецькій області та 

ін.) до рефлексії власного становлення у про-

фесійній діяльності, усвідомлення цінності 

соціальної роботи, її специфіки, аналізу влас-

ної вчинкової активності досліджуваних у 

процесі становлення у сфері соціальної робо-

ти. «Вчинок є опосередкованою ланкою між 

психікою і тілом, між структурними компоне-

нтами психічного, так що врешті-решт людина 

пізнає себе, здійснюючи вчинок, аналізуючи 

його наслідки» [18, с. 4]. Вчинок передбачає 

момент вибору серед альтернатив (І. Маноха), 

вольові зусилля для подолання перешкод 

(Т. Титаренко), а також моральну самооцінку 

суб’єктного вибору особистості (В. Татенко) 

[4, с. 149]. Окрім того, «…вчинок виявляється 

також узагальненим феноменом людської ку-

льтури» [18, с. 10]. Тому «збирання та аналіз 

даних про життєвий шлях людини як особис-

тості і суб’єкта діяльності» [1, с. 310] є важли-

вим для становлення особистості фахівця з 

соціальної роботи, планування майбутніх по-

дій, кар’єрного зросту… і досягнення нею зрі-

лості як «вершини життєвого шля-

ху» (В. Роменець) [18]. 

У нашому дослідженні враховувалося, 

що основою становлення і розвитку особис-

тості фахівця є його самовизначення у про-

фесійній діяльності, тобто орієнтування суб’-

єкта в її змісті, оскільки це не одномомент-

ний акт, а діяльність людини, що набуває то-

го чи іншого змісту залежно від етапу його 

становлення як суб’єкта діяльності, «процес 

низки виборів, кожен з яких розглядається як 

важлива життєва подія, що визначає подаль-

ші кроки на шляху професійного розвит-

ку» [17]. У випадку неправильного професій-

ного вибору сенсожиттєві цінності людини 

можуть бути не реалізованими. Виявити при-

ховані, слабо виражені, пригнічені, емоційні 

реакції особистості, що належать до сфери 

несвідомого, можливо лише з використанням 

проективного методу дослідження. Окрім 

того, особистість, як зазначав Л. Франкл, ха-

рактеризується динамічністю, активністю та 

володіє власними потребами, бажаннями, су-

дженнями та ідеями. Саме проективні методи 

уможливлюють вивчення унікальних структур 

психічного життя особистості [21, c. 68-83]. 

Це «техніки дослідження особистості, які по-
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будовані на інтерпретації відповідей особис-

тості на зовнішньо нейтральні стиму-

ли» (М. Конюхов) [12, с. 228]. Мета проекти-

вних методів полягає у вивченні унікальних 

«суб’єктивних відхилень, особистісних інтер-

претацій» важливих для людини життєвих 

ситуацій та їх взаємовідношень з оточуючими 

(О. Соколова) [19]. Основною відмінною 

ознакою проективного методу дослідження 

від інших методів є вивчення унікального су-

б’єктивного світу особистості [15].  

Одним з варіантів застосування прое-

ктивного методу у нашому дослідженні став 

метод незавершених речень (асоціативний 

метод), що дозволив вивчити ціннісне став-

лення особистості фахівця до власного про-

фесійного становлення у сфері соціальної 

роботи, індивідуальну систему ціннісних 

орієнтацій щодо динаміки самовдосконален-

ня особистості фахівця соціальної роботи, 

самостійного прийняття рішень у ситуаціях 

власного та суспільного життя, самовизна-

чення, відповідальності, самореалізації у 

праці та громадській діяльності тощо. 

Нами також було використано пси-

хосемантичний підхід як об’єктивний на-

прям у розкритті семантичного простору фа-

хівця, різних аспектів його досвіду. Так, ви-

датний науковець В. Петренко вважав, що 

реконструкція індивідуальної системи зна-

чень в рамках суб’єктивного семантичного 

простору виступає своєрідним орієнтирним 

підґрунтям емпатійного процесу, смисловою 

опорою. Особистість досліджуваного при 

цьому розглядається не як набір об’єктив-

них характеристик у сукупності діагностич-

них показників, а як носій певної картини 

світу, як своєрідний мікрокосм індивідуаль-

них значень та смислів [16]. 

Дослідження становлення особистос-

ті фахівця з соціальної роботи потребувало 

і застосування об’єктивного підходу з ме-

тою отримання результатів за допомогою 

різновиду тестових методик – особистісних 

опитувальників. При цьому нами було вра-

ховано, що тести дозволяють діагностувати 

лише певні аспекти життєдіяльності дослі-

джуваних, тому важливо зіставити резуль-

тати із зоною найближчого розвитку, зокре-

ма, з тими змістовими й часовими перспек-

тивами, які визначає для себе особистість 

[5]. Варто також відзначити і зрозуміти 

умовну об’єктивність зазначеного методу, 

оскільки, особистісні опитувальники, фак-

тично, є стандартизованими самозвітами, в 

основі яких – самоспостереження особис-

тості за власною поведінкою. Тому інфор-

мацію, отриману за результатами особисті-

сних опитувальників, варто розглядати в 

сукупності з іншими показниками в кон-

тексті їх узгодженості відповідно до показ-

ників новоутворень на різних стадіях про-

фесійного становлення особистості фахівця 

з соціальної роботи, його особистісних та 

професійних якостей. 

Враховуючи гуманістичну спрямова-
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ність соціальної роботи нам було важливо ви-

значити моральні і духовні здібності як найсут-

тєвіші у ціннісній системі особистості фахівців, 

оскільки саме вони покликані сприяти соціалі-

зації клієнта, вирішенню його проблем з сере-

довищем тощо. Ми звернули увагу на важливу 

роль ціннісних орієнтацій у становленні фахі-

вців, інтенсивність яких залежить від того, 

якою мірою система цінностей людини спів-

відноситься з системою цінностей суспільст-

ва, до якого вона належить. Тому значну ува-

гу нами приділено вивченню аксіологічної 

сфери фахівців з соціальної роботи у контекс-

ті їх становлення за методикою М. Рокіча 

[13]. Система ціннісних орієнтацій за цією 

методикою дозволяє визначити змістову скла-

дову спрямованості особистості фахівця і ви-

світлює основу її відношення до соціуму, ін-

ших людей, до самої себе тощо. Методика 

М. Рокіча передбачає пряме ранжування дос-

ліджуваними списків термінальних та інстру-

ментальних цінностей. Нам було важливо ви-

явити вищі буттєві цінності у системі цінніс-

них орієнтацій, властивих особистості, фор-

муючи індивідуальний стиль сенсу його жит-

тя. Серед переваг цієї методики варто назвати 

універсальність, економність, гнучкість, зруч-

ність у проведенні дослідження й обробці ре-

зультатів. Але суттєвим недоліком є ймовір-

ність нещирості, впливу соціальної бажаності. 

Тому нами було використано також метод не-

завершених речень з метою вивчення індиві-

дуальної системи ціннісних орієнтацій фахів-

ців. Аналіз результатів передбачав виявлення 

особливостей власного ціннісного ставлення 

до професійного становлення у досліджува-

них фахівців у сфері соціальної роботи, само-

цінності себе як фахівця, професіонала, мора-

льно-етичні орієнтири професійної діяльності. 

Окрім того, досліджувалося ставлення до ко-

лективу соціальної служби, соціальної роботи 

як інструменту соціальної політики держави.  

Наявність сталих ціннісних орієнтацій в 

особистості фахівця з соціальної роботи харак-

теризує його зрілість, надає статусу «основного 

каналу засвоєння духовної культури суспільст-

ва, перетворення культурних цінностей у сти-

мули та мотиви практичної поведінки лю-

дей» [2, с. 64]. Варто зазначити, що різновекто-

рність і багатофункціональність соціальної ро-

боти потребує полімотивованості у професій-

ній діяльності. Тому нам було важливо виявити 

спрямованість і мотивацію професійного ста-

новлення фахівця, вдосконалення і самореалі-

зації у сфері соціальної роботи. Ми припуска-

ли, що мотивація на різних стадіях може мати 

різну спрямованість, враховуючи, що мотиви 

можуть бути як зовнішніми, так і внутрішніми 

щодо змісту й процесу становлення особистос-

ті фахівця з соціальної роботи; мати різний рі-

вень цінності самореалізації упродовж станов-

лення фахівця.  

У дослідженні нами використано мо-

дифіковану методику ранжування мотивів 

професійної діяльності О. Бондарчук, 

Л. Карамушки [5], що дозволило визначити 
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мотиви професійного становлення фахівців з 

соціальної роботи та самовдосконалення у 

професійній діяльності. Ми припускали, що 

мотивація як одна зі складових структури осо-

бистості фахівця пояснює динаміку й особли-

вості професійної діяльності, спрямовує до 

реалізації індивідуальних потенційних мож-

ливостей працівника, досягнення гармонії у 

професійному становленні упродовж життє-

вого шляху тощо. При цьому, нами також вра-

ховувалась наявність в особистості внутріш-

ньої мотивації до навчання і діяльності, само-

прогнозування кар’єрного зростання та ін., 

тобто полімотивованість реальної професійної 

діяльності. Тому для нас важливим було ви-

значити мотивацію професійного становлення 

й особистісного вдосконалення фахівців зага-

лом і мотивів професійної діяльності у сфері 

соціальної роботи зокрема. 

Варто зазначити, що нами також було 

враховано певну систему мотиваційних про-

цесів, що лежать в основі соціальної роботи і 

дозволяють визначити рівні мотиваційного 

фактору, що впливатиме на перетворення 

знань, умінь і навичок в засоби особистісного 

і професійного становлення, тим самим поси-

люючи якість діяльності клієнта і якість дія-

льності соціального працівника як професіо-

нала та стимулювати до особистісного й про-

фесійного вдосконалення через причини, що 

лежать поза процесом вдосконалення.  

Нами також враховувалась різна міра 

усвідомленості мотивів, а мотивація як соціо-

культурний феномен, дозволяє побачити дете-

рмінацію соціальних дій індивіда з точки зору 

впливу на нього системи правових норм і цін-

ностей, рольового статусу, культурних тради-

цій його включення в соціальні процеси. Та-

ким чином, нами досліджувались як зовнішні, 

так і внутрішні мотиви, рівень їхнього усвідо-

млення, які не лише доповнюють один одно-

го, але й вступають у суперечності, особливо 

в молодому віці. Внутрішні мотиви зумовлені 

інтересом до діяльності, можливістю реалізу-

вати себе, опануванням нових умінь іі здібно-

стей, а зовнішні залежать від престижу профе-

сії, можливості кар’єрного зростання та умов 

оплати праці [14, c. 133]. 

Не повною мірою усвідомлювані моти-

ви становлення особистості фахівця у сфері 

соціальної роботи досліджувались за допомо-

гою методики «Мотиви професійного станов-

лення» шляхом ранжування мотивів професій-

ного становлення особистості (Додаток А1). 

Соціальним працівникам, зокрема, було за-

пропоновано дати відповідь на запитання 

«Професійне становлення означає для мене 

можливість…». Отримані відповіді, на нашу 

думку, дадуть змогу зробити певний висновок 

не тільки про значення, але й смисл, котрий 

фахівці вкладають в особистісний розвиток, 

становлення, особливо, що стосується співс-

тавлення з наступними питаннями щодо чин-

ників особистісно-професійної самореалізації 

фахівців як професіоналів.  

Досліджуваним було запропоновано 
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визначити суб’єктивну значущість мотивів 

професійного становлення. З цією метою про-

понувалося респондентам за 10-бальною шка-

лою розташувати мотиви професійного стано-

влення за ступенем їхньої значущості особис-

то для фахівця з соціальної роботи, поставив-

ши на 1-е місце найбільш значущий мотив, на 

2-е – менш значущий, на 3-є – ще менш значу-

щий і т.д. (Додаток А2).  

Якісний аналіз отриманих даних на-

дасть можливість виявити зміст і структуру 

мотивації професійного становлення фахівців 

соціальної роботи у процесі розвитку, дослі-

дити зовнішні і внутрішні мотиви, їхнє місце 

в ієрархії мотивів професійного становлення, 

визначити суб’єктивну мотивів становлення 

особистості для фахівців з соціальної роботи 

тощо. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. 

Становлення особистості фахівця з соці-

альної роботи визначається як індивідуально-

особливий перманентний цілісний процес роз-

гортання взаємопов’язаних і взаємодіючих 

між собою та оточуючим світом потенцій 

(особистісного потенціалу) у процесі реалізації 

соціально спрямованої та законодавчо закріп-

леної професійної діяльності, що передбачає 

набуття професіоналізму, безперервне збага-

чення особистості фахівця та професії, напов-

нення їх новим змістом, зумовлений потреба-

ми у самовизначенні, життєконструюванні, 

саморегуляції, самовдосконаленні, самоствер-

дженні й самореалізації у професійній діяль-

ності. 

Розробка методики діагностики станов-

лення особистості фахівця з соціальної роботи 

спирається на усвідомлене активне опануван-

ня працівниками соціальної сфери власного 

внутрішнього світу та соціально-

психологічної специфіки соціальної роботи, 

що безпосередньо стосуються ефективної реа-

лізації багатофункціональності професійної 

діяльності. Пошук і виокремлення конкретних 

форм та методів дослідження ґрунтуються на 

основних психодіагностичних підходах: суб’-

єктивному, об’єктивному й проективному, які 

забезпечують комплексну діагностику станов-

лення особистості фахівця з соціальної роботи. 

 

Шановний фахівець з соціальної ро-

боти!  

З метою продуктивного професійного 

становлення просимо дати відповіді на такі 

питання:  

 Якою є мета професійного становлення 

у сфері соціальної роботи?  

 Основна цінність професійного станов-

лення у сфері соціальної роботи для ме-

не як фахівця передбачає  

 Моє ставлення до себе як фахівця соціа-

льної роботи… 

Додаток А.1  

Анкета щодо визначення усвідомлених мо-
тивів професійного становлення фахівця у 

сфері соціальної роботи 
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 Яким повинен бути імідж фахівця соціа-

льної роботи? 

 Якими професійно-важливими якостями 

фахівця соціальної роботи? 

 У чому, на Вашу думку, цінність саморе-

алізації фахівця соціальної роботи? 

 Що є основою професійної взаємодії клі-

єнта і фахівця соціальної роботи? 

 Чим, на Вашу думку, визначається про-

фесійний успіх соціального працівника, 

його прагнення до постійного самовдос-

коналення у професійній діяльності? 

 Яких морально-етичних орієнтирів вар-

то, на вашу думку, дотримуватись у про-

фесійній діяльності соціальних працівни-

ків у роботі з клієнтами 

 Якщо б Вас була можливість почати тру-

дову діяльність спочатку, то яку б Ви 

обрали професію? Чому? 

Шановний фахівець з соціальної ро-

боти!  

Просимо проранжувати наведені нижче 

мотиви професійного за ступенем їх значущо-

сті для Вас особисто, поставивши на 1-е місце 

найбільш значущий для Вас мотив, на 2-е – 

менш значущий, на 3-є – ще менш значущий і 

т.д. Ваші відповіді сприятимуть розробці соці-

ально-психологічного супроводу професійно-

го становлення особистості фахівців.  Наперед 

дякуємо Вам за щиру відповідь!  

 

Професійне становлення означає для 

мене можливість: 

досягнути кар’єрного росту, використо-

вуючи соціально-психологічні знання, навич-

ки і вміння для забезпечення продуктивного 

професійного становлення; 

спільно діяти з колегами щодо досяг-

нення цілей професійної діяльності у сфері 

соціальної роботи; 

сприяти духовному і культурному роз-

витку клієнтів; 

виконувати обов’язки і функції профе-

сійної діяльності відповідно до вимог суспіль-

ства щодо реалізації соціальної політики дер-

жави;  

прагнути до плідної реалізації власних 

ідей в організації професійної діяльності від-

повідно до соціальної політики держави і ви-

мог сьогодення; 

здобувати матеріальні можливості та 

пільги для соціальних служб загалом та їх клі-

єнтів зокрема, використовуючи з цією метою 

соціально, психологічно, юридично й педаго-

гічно доцільні засоби впливу на інших людей; 

розширювати сферу соціальної роботи 

через самоосвіту, самонавчання і курси підви-

щення кваліфікації; 

пізнавати власні особистісні якості та 

вдосконалювати їх, здобувати професійно ва-

Додаток А.2  
 

Методика визначення суб’єктивної 
значущості мотивів професійного становлен-

ня фахівців у сфері соціальної роботи 
(модифікований варіант методики О. І. Бондар-

чук, Л. М. Карамушки [5])  
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жливі якості й усвідомлювати їх вплив на про-

фесійну діяльність; 

добиватися визнання соціальної служ-

би за рахунок впровадження інноваційних ме-

тодів і підходів у професійну діяльність у сфе-

рі соціальної роботи в цілому; 

впливу на клієнтів, стимулювання їх до 

вирішення власних проблем у сучасних умо-

вах; 

підвищувати якість надання соціальних 

послуг клієнтам, вдосконалювати й опанову-

вати нові знання, уміння, навички, сучасні те-

хнології соціальної роботи; 

особистісного і професійного самороз-

витку, самовдосконалення, самоствердження; 

регуляції, самоконтролю і рефлексії 

професійної діяльності; 

самореалізації фахівця як професіона-

ла;  

планування, організації і реалізації со-

ціальної роботи на основі сучасних вимог; 

уникати конфліктів й любих неприєм-

ностей з керівництвом у разі невідповідності 

якості надання соціальних послуг клієнтам 

сучасним вимогам; 

здійснювати соціально-психологічний 

супровід як клієнтів, так і професіоналізації 

фахівців відповідно до вимог сьогодення. 
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ABSTRACT 

Nowadays, a special attention is needed to 

determine the tendencies for the formation of a 

specialist's personality, the search and expediency 

of outlining the methodological foundations of 

the empirical study of the personal-professional 

formation of a Social Work specialist. The for-

mation of a personality of a Social Work special-

ist is defined as an individual-specific permanent, 

holistic process of deployment of interconnected 

and interacting with each other and the world of 

potentials (personal potential) in the process of 

realization of socially directed and legally estab-

lished professional activity, which involves the 

acquisition of professionalism, the continuous 

enrichment of the personality of a specialist and 

professions, filling them with new content, due to 

the needs for self-determination, life-design, self-

regulation, self-development, self-assertion and 

self-realization in professional activities. 

The fundamental difficulty in finding a 

"correct" solution to a problem requires the use of 

knowledge not only within the framework of one 

paradigm system, but also accumulated in vari-

ous, including alternative systems. 

In this regard, it is worth to assume that 

the methodological provisions of different ap-

proaches should be applied in an integrated form 

to justify the laws of personal-professional for-

mation of a specialist with certain limitations and 

additional explanations. The basis for such an 

integrated approach, in our opinion, can be con-

sidered basic methodological positions of person-

al-activity, subjective, genetic-modeling, axiolog-

ical and reflexive approaches. 

The development of the methodology for 

diagnosing the formation of the personality of a 

Social Work specialist relies on a conscious ac-

tive learning by the social workers of their own 

inner world and the socio-psychological specifics 

of Social Work, which are directly related to the 

effective implementation of the multifunctionali-

ty of professional activity. The search and isola-

tion of specific forms and methods of research 

are based on the basic psycho-diagnostic ap-

proaches: subjective, objective and projective, 

which provide a comprehensive diagnosis of the 

personality development of a Social Work spe-

cialist. 

Key words: Social Work specialist, pro-

fessional formation, method of diagnostics of 

personality development of a Social Work spe-

cialist.   
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МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ СТА-

НОВЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ СПЕЦИАЛИ-
СТА ПО СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЕ 

 
Аннотация. В статье освещена про-

блема разработки методики исследования ста-

новления личности специалиста по социаль-

ной работе в условиях общественно-

экономических трансформаций современно-

сти. Определены методический инструмента-

рий исследования становления личности спе-

циалиста в области социальной работы. 

Разработана методика диагностики 

становления личности специалиста по соци-

альной работе и обоснованы возможности ее 

использования в процессе профессиональной 

подготовки и последипломного образования в 

сфере социальной работы. 

Ключевые слова: специалист по соци-

альной работе, профессиональное становле-

ние, методика диагностики становления лич-

ности специалиста по социальной работе. 
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